



## 习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫就中蒙建交75周年互致贺电

### 习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信

详见第四版

## 习近平在福建考察时强调

# 扭住目标不放松 一张蓝图绘到底 在中国式现代化建设中奋勇争先



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是15日下午,习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时,同渔民们亲切交流。



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是16日上午,习近平在中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察时,同综合服务大厅窗口工作人员亲切交流。

新华社厦门10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调,福建要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不放松,一张蓝图绘到底,继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,在服务融入新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高品质生活上实现更大突破,进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代化

建设中奋勇争先。10月15日至16日,习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试验区等考察调研。15日下午,习近平首先来到漳州市东山县考察。该县东南部的陈城镇澳角村三面环海,近年来走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步行察看澳角湾海域环境和村容村貌,详细了解海鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品购销两旺,村民收入不断增加,习近平

很高兴。他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说,你们村我23年前来过,至今记忆深刻。这次来到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的生活。村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好“海”的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前。随后,习近平来到谷文昌纪念馆,了解谷文昌同志感人事迹,听取当地传承红色基因情况介绍,同谷文昌干部学院教师、学员代表亲切交流。习近平指出,衡量干部业绩好不好,关键要看老百姓口碑好不好。各级领导干部要向谷文昌同志学习,树牢正确政绩观,为官一任、造福一方,真抓实干、久久为功,把丰碑立在人民群众心中。学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政。

在关帝文化产业园,习近平听取当地加强文化遗产保护、推进两岸文化交流等情况介绍。他强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。16日上午,习近平在厦门考察了中国(福建)自由贸易试验区厦门片区。他参观自由贸易试验区建设成果,听取当地扩大改革开放、探索海峡两岸融合发展新

路等情况介绍,同综合服务大厅窗口工作人员互动交流。习近平指出,厦门特区经过40多年发展,发生了当年难以想象的巨大变化。今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。福建和厦门要适应形势发展,稳步推进制度型开放,对接国际高标准深研细作,多出一些制度性、政策性成果,为扩大高水平对外开放再立新功。16日下午,习近平在厦门听取福建省委和省政府工作汇报,对福建各项工作取得的成绩给予肯定,并对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,要在推动科技创新和产业升级深度融合上闯出新路。加快构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境。牢牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动转型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业发展新优势。(下转第四版)

## 许勤在佳木斯调研时强调

# 大力发展高端农机装备制造产业 加快秋收进度提升粮食综合产能

本报讯(记者李国玉)10月15日,省委书记、省人大常委会主任许勤到佳木斯调研秋收生产、农机装备产业等工作。他强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和对我省重要讲话重要指示,坚决扛起维护国家粮食安全重大政治责任,以发展现代化大农业为主攻方向,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,大力发展高端农机装备制造产业,保障粮食综合产能持续提升,为建设更加坚实稳固可靠安全的中华大粮仓提供有力支撑。

得知合作社依托科技赋能、质量引领,增加了产量,培育了品牌,提高了收入,他十分高兴,鼓励合作社加强智能农机和先进技术应用,推进智能化生产管理,不断提高生产经营效益。叮嘱合作社负责人既要带头致富,更要带动农民共同致富。在全国农机装备补短板暨高质量发展推进会议高端智能农机装备展示现场,许勤了解农机科技研发、产品性能、生产销售等情况。他指出,黑龙江大农业应用场景丰富,规模化程度高,产业优势明显,发展农机装备制造业前景广阔。农机企业要加强自主研发,攻克技术难题,加快农机装备迭代升级,提高整机国产化率和智能化水平,为提升农业机械化水平提供坚实产业支撑。鼓励企业扎根龙江投资兴业,积极开拓海外市场,让中国农

机走向世界。要求有关部门加强产业研究,把握行业趋势,对接企业需求,持续强化政策支持,引进链主企业,打造产业集群,推动我省农机装备产业高质量发展。许勤强调,争当农业现代化排头兵,当好国家粮食安全“压舱石”是习近平总书记赋予黑龙江的光荣使命。各地及相关部门要牢记嘱托、担当作为,以发展现代化大农业为主攻方向,加快建设现代农业大基地、大企业、大产业。要扎实推进千万吨粮食增产计划,持续加强黑土地保护、高标准农田建设和种业创新,集成推广先进农机农艺,强化耕种管收全程信息化、智能化、标准化生产,加快农业现代化,提高粮食产能,让“中国饭碗”装上更多优质龙江粮。要推动农业提质增效,建立农业产加销全链条标准

体系,拓展“黑土优品”“九珍十八品”市场,积极发展定制农业、共享农业等新业态,不断延伸产业链、创新供应链、提升价值链。要持续深化农业领域改革,创新农业生产经营机制,培育新型农业经营主体,发展规模化经营、社会化服务,落实强农惠农富农政策,充分调动农民种粮积极性,更好实现粮食增产、农业增效、农民增收。许勤要求,各地要加强组织调度,加快秋收进度,抓好机收节粮减损,统筹做好粮食收储销售工作,确保丰产增收。要高标准推进秋整地,实现耕地高质量“黑色越冬”,为明年春耕生产创造良好条件。

徐向国及佳木斯市、省直有关部门负责同志参加。梁惠玲还来到七星农场第六管理区高标准农田格田改造施工现场,了解项目建设进展,听取高标准农田建设和管护情况介绍,要求大力推广格田改造模式。她指出,建设高标准农田,是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措。要因地制宜建设高标准农田,加强配套设施建设,加快构建现代农田灌溉体系,适应水肥一体化等新技术新模式需要,实现旱能浇、涝能排,确保早涝保收、高产稳产。要健全高标准农田建后管护机制,落实管护责任,完善管护措施,强化管护监督,切实形成工作闭环。

副省长隋洪波及省直有关部门负责同志参加调研。

## 黑河自贸片区 奋辑笃行创新领航发展路

□本报记者 邵晶岩 金秋十月,处处丰歌。在黑河东奥气体有限公司的进口气体充装转运场地,项目施工单位全体员工奋战在一线,力争实现12月投产运营。在黑河跨境电商快件监管中心,一辆货车载着查验后的货物通过监管区,驶向口岸。

自自贸试验区黑河片区设立5年来,深入贯彻落实习近平总书记“把自贸试验区建设成为新时代改革开放高地”指示精神,全面实施自贸区提升战略。按照黑河市委、市政府部署要求,发挥自贸试验区、国家级边境经济合作区、边民互市贸易区、跨境电商综试区和省级跨境经济合作区等多区联动优势,替国家试制度、为地方谋发展,在创新突破中探索新路径、生成新模式,全力构筑我国向北开放新高地。

探索新机制,向全国输出“黑河经验” 自贸区黑河片区坚持发挥自贸试验区先行先试优势,向改革要动力、向创新要活力。聚焦提升发展内生动力,制度创新活力更强。建立生成机制,强化考核奖励等方式激发创新主体积极性,全市55个单位和企业踊跃参与。首创生成制度创新成果194个,其中6项获全国各类评选优秀案例,45项获全省复制推广。“创新跨境集群建设”案例入选中国自贸试验区第四批18个“最佳实践案例”;跨境电商物流“多仓联动”创新模式,入选中国改革2020

年度50个典型案例。聚焦提升企业获得感,营商环境品牌更优。推出“一站式”涉外服务专区、全省首家外汇和仲裁业务进驻;全省首创“1审N承诺”“四地联办”“跨境审批”等10大营商环境品牌。推出流程优化创新举措31项,高效完成415项行政许可审批工作。发放我省首张“异地通办通取”营业执照,实现外资企业异地执照办结。自获批以来,累计新增注册企业5200家,注册资本超198亿元。(下转第三版)

梁惠玲在北大荒农垦集团建三江分公司调研时强调

### 抓好秋收秋整地和高标准农田建设 切实当好国家粮食安全“压舱石”